

强军路上

全军各部队牢记习主席嘱托——

抓住练兵时机 刻苦开展训练

2022年11月,习近平主席在视察军委联合作战指挥中心时强调,全军要全部精力向打仗聚焦,全部工作向打仗用劲,加快提高打赢能力,有效履行新时代我军使命任务。

战争不挑寒暑,练兵不问天气。多一场冰天雪地的磨炼,就多一分在恶劣条件下打赢战争的把握。时下寒潮来袭,多地气温骤降。全军各部队牢记习主席嘱托,抓住练兵时机,刻苦开展训练,在风雪严寒中砥砺血性胆气、锤炼过硬本领,为打赢未来战争、履行好新时代使命任务打牢坚实基础。

——编者

陆军第81集团军某合成旅——

练出耐寒铁骨 锤炼打赢利刃

本报记者 徐隽

方位:塞外某训练场 课目:战术引导打击

寒冬莽原,朔风呼啸,气温低至零下30摄氏度。严寒中,陆军第81集团军某合成旅副连长贺鹏一手握着望远镜,一手在地图上做着标记——他找到了一处绝佳的观察阵地。下达口令后,班组人员开始迅速向该地点行进。经过一番跑动,战士们的面罩与睫毛上已满是冰花。

到达目标地点并做好隐蔽后,贺鹏命令通信兵夏宇迅速向指挥所上传打击目标的位置信息。然而,夏宇的手却几乎冻僵了。原来,这

个四川小伙是第一次在北方过冬。虽然当兵前就经常听家人聊起驻地的严寒,但直到真正在这片土地上摸爬滚打时,他才领略到寒冬的凌厉。

“组长,电台启动不了。”夏宇对着双手不断地哈气,焦急地按动着操作键盘,却不见显示界面有任何反应。严寒给官兵和装备都带来了严酷的考验。“现在温度太低了,把电池暖一暖再试试。”贺鹏急忙把电台装进背包,又往嘴里猛灌了几口热水,然后把水壶一同塞进背包。

趁着电台恢复的间隙,贺鹏向夏宇讲起自己曾经的冬训经历:受低温影响,某型定位装置反应迟缓。当时战友们虽然已经冻

得嘴唇发紫,但大家都自觉地把装备放在怀里暖热。

“战场上,对手不会因为天气寒冷就放弃进攻。只要学会适应,严寒就会成为我们的战友,帮助我们练出耐寒的铁骨、锤炼打赢的利刃。”贺鹏说。

十几分钟后,他们从背包中取出电台。夏宇熟练完成开机、通联等一系列操作后,及时将打击目标的具体位置传回指挥所。随后,各兵种之间密切协同,胜利完成炮兵打击等多个课目的演练。

“实”,是该旅今年冬训的关键词,既代表训练踏实,又代表贴近实战。“在滴水成冰的环境里开展实战实训,我们攻克了多个涉及联合作战能力的重难点课目,检验了一批战法训法成果。”贺鹏说,“作为课目教练员,我会认真总结这些新战法、新理念,并将它们传授给战友。”

东部战区空军航空兵某旅——

打破思维定势 决胜万里长空

本报记者 李龙伊

方位:华东某空域 课目:战术机动转场

“起飞!”指挥员一声令下,东部战区空军航空兵某旅数名新毕业的飞行员驾驶机组成战术编队,直奔数百公里外的某陌生机场。战机抵达目标机场上空后,飞行员钟欣自主调整飞机姿态、对正跑道、收油门、放伞,飞机平稳着陆。“陌生机场起降、寒冷的气候条件,考验的不仅是飞行员的技战术水平,更是战场适应、临机决断等方面的能力。”钟欣说。

该课目的顺利完成,标志着这批新毕业飞行员圆满完成了改装训练任务,从此具备担负战斗值班、守护祖国海空安全的资格。这个成果来之不易。改装之初,凭借良好的理论基础和教练机飞行经验,这批飞行

员很快就通过了前期考核。但进入编队飞行训练后,问题却集中暴露:间隔距离保持不准,编队忽紧忽松……在复盘反思会上,教官陈骋一针见血地指出:“实际飞行中,随时面临突发情况,不可能完全按照预设设想来飞。机械地追求大纲要求的数据、保持地面协同的姿态犹如刻舟求剑,破解这个问题的关键就是要打破思维定势,自主判断、准确决断。”

在之后的改装中,新毕业飞行员们利用模拟飞行训练、地面演练等时机,大胆尝试应对各种复杂情况,根据实际情况适时作出决策、灵活调整,应急反应、判断能力稳步提升。

思维脱胎换骨,战力水涨船高。凛冬时节,一场新老飞行员互为对手的空战训练在万米高空打响。经验丰富的飞行员杨明和

新毕业飞行员祝林东对阵,双方从中距打到近距,从高空打到中高空,你来我往、胜负难分。“祝林东好像突然开了窍,根据战场态势调整战术战法,灵活进行规避机动,并向机发起反击,越来越难‘对付’了。”杨明感慨。

又有新任务来临。凛冽寒风中,尖锐的防空警报骤然响起,年轻飞行员们迅速穿戴好飞行装具,冲出战斗值班室,快速登上战斗机。“我们会时刻保持高度戒备状态,练出过硬战斗本领,只待一声令下,决胜万里长空。”祝林东说。

察到‘敌情’分布,但人员损失较大。一连在必要时能及时转移位置,但夜间反侦察能力还存在短板……”在复盘总结中,侦察营营长杨星宇与大家一起梳理经验和问题。

人深山、跨昼夜、斗严寒……连日来,该旅将冬季当作练兵备战的重要发力期,突出真打实练,检验严寒条件下的人员战斗能力、装备技战术性能、部队战术执行效能,全面提升部队在严寒条件、复杂环境下的综合作战能力。

“我们坚持在充满‘战味’的复杂艰苦环境下,加快形成全时全域都过硬的战斗能力。”旅长王博表示,下一步,他们将进一步紧贴实战苦练打赢本领,不断突破自我、挖掘潜力,努力锻造一支敢打必胜的精兵劲旅。

生地域,借助废弃厂房的复杂地形和严寒风雪天气条件开展实兵对抗演练,激发特战队员最大作战潜能;结合实战案例主动构设险难环境、导调突发特情,通过出难题、设障碍、布迷阵,打对抗,提高特战队员综合作战能力。

“我们支队紧贴任务、瞄准实战、科学练兵,在严苛环境中锤炼官兵,锻造特战队员特别能吃苦、特别能战斗的过硬本领和坚定意志。”支队长张建军说。

“通过实战演练,操场与战场间的差距仍旧一目了然。”特战指导员张振齐说,“冰雪天气下,装备启动困难、阻碍作战协同,尤其是零下数十摄氏度的极寒,给大家生理和心理带来的挑战非比寻常,督促我们真正树立起实战意识。”

操场连接战场,训练对接实战。这边复盘刚刚结束,那边战斗再次打响。迎着漫天大雪,特战队员们再次出发,向未来战场进击。

金台点兵

前不久,我国首艘航母辽宁舰迎来歼-15舰载机成功着舰10周年。10年前,41岁的舰载机试飞员戴明盟驾驶歼-15舰载机成功阻拦着舰,人民海军实现了舰载战斗机上舰的历史性突破。

如今,辽宁舰上一批平均年龄20多岁的年轻学员,驾驶战鹰翱翔。他们是面向社会招收飞行学员、择优遴选进行舰机融合培养的海军首批“生长模式”舰载战斗机飞行员学员。

从一个人,到一群人。朵朵浪花汇入新时代强军洪流,见证了人才强军战略的实践成果。

人才兴则事业兴,人才强则军队强。党的十八大以来,习主席把人才强军纳入强军布局,与政治建军、改革强军、科技强军、依法治军一体运筹,领导人民军队重振党管人才政治纲纪,立起为战育人鲜明导向,优化人员队伍结构布局,创新人力资源政策制度。

10年来,军队选人用人的标尺更加明确,人才成长路径设置逐步明晰,一个又一个人才方阵日益壮大:军官在不同领域有序发展,有活力、有干劲、有奔头;军士参谋、军士分队长、军士教员等一批批“军士+”新型团队陆续涌现;文职人员成为国防和军队建设的重要新生力量……我军人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。

回望昨日硕果累累,展望明天任重道远。党的二十大报告提出,“坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之”“深化军队院校改革,建强新型军事人才培养体系,创新军事人力资源管理”。一系列战略擘画,充分说明人才尤其是拔尖创新人才对强国强军的重大意义,要求我们必须加快建设人才强国,深入推进人才强军,夯实国防和军队现代化建设人才基石。

坚持党管人才,把牢正确政治方向。必须把党对军队绝对领导贯彻到人才工作各方面和全过程。坚持党管干部、党管人才,组织选人,贯彻新时代党的组织路线,坚持从政治上培养、考察、使用人才,做好铸魂育人工作,确保枪杆子始终掌握在对党忠诚可靠的人手中。

坚持向战而行,紧盯实战准备人才。在首届全国教材建设奖评选中,军队系统获奖的都是面向部队备战打仗急需紧缺的教材。打仗人才的锻造,既要靠教,也要靠练。抢险救灾、抗击疫情、中外联演、维和护航、海外撤侨……在重大任务和斗争一线培养和发现人才,让年轻官兵在火热的军事实践中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。

坚持激活动能,深化政策制度改革。近年来,《军人及军队相关人员医疗待遇保障暂行规定》《军队功勋荣誉表彰条例》《军士暂行条例》等一系列政策制度出台,一个个现实问题逐步破解,一条条惠兵之策凝心聚气。信任人才、尊重人才、支持人才、关爱人才,才能让全军官兵干事创业积极性、主动性、创造性被持续激发。

人民军队正向着建军一百年奋斗目标阔步奋进,新型军事人才建设迎来千载难逢的历史机遇。事业激励人才、人才成就事业,要让人才源源不断地涌现出来,人才强军之道就能越拓越宽,官兵成才之路就能越走越广。

基层通信

从难从严练出实战本领

徐君强

前不久,我们旅展开了一场复杂气象条件下的飞行演练,在科学评估风险隐患的前提下,把“气象坏天气”当作练兵好时机。当时,能见度低、无法看清地面参照物,飞行员一边观察仪表数据,一边保持飞行姿态,圆满完成演练任务。一场飞行下来,不少官兵直言:“实实在在地打了一场硬仗。”

这是我们旅把复杂气象当作“磨刀石”、锤炼官兵实战能力的一个缩影。作为一支空中突击力量,我们积极创新战法训法、从难从严开展训练,让战斗力在真打实抗中加速提升。

实战化训练是官兵长期坚持的练兵标准,实战化水平的高低直接决定着战斗力建设质量的好坏。战争不会选择晴雨天,只有适应了各种气候条件才能在实战中占据优势。在开展实战化训练过程中,不仅要利用复杂环境摔打锤炼部队,同时要紧紧瞄准打赢未来战争的要求,练就部队“召之即来、来之能战、战之必胜”的过硬本领。

(作者为中部战区陆军某空中突击旅干事)

引导官兵树立勤俭节约意识

魏昶昊

艰苦奋斗、勤俭建军是我军的优良传统。我军历来以勤俭节约为荣、以铺张浪费为耻。当前,我们的物质生活条件愈加优越,但是艰苦奋斗、勤俭节约的好传统不能丢。然而,总队开展的一次调研发现,一些官兵还没有树立勤俭节约的意识,“东西坏了就扔、不好用了就换”。一些基层干部也谈到,由于资源没有得到充分利用,造成了一定的浪费。

为了引导官兵树立勤俭节约意识,有效减少资源浪费,近日,我们组织开展了一系列活动,引导官兵保持艰苦朴素的优良作风。在活动中,有的战友展示了自己动手维修的电器,有的战友拿出了利用废旧材料制作的训练器材、教学用具。大家感到,要把勤俭节约当作传家宝,坚持从小事做起、从自身做起、从现在做起;要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在军营大力营造节约为荣、浪费可耻的氛围。

(作者为武警第一机动总队某部排长)

强军之道 要在得人

李卓尔



图①:西藏军区“墨脱戍边模范营”官兵在祖国边防线巡逻。

鲜敢 马军摄影报道 图②:东部战区空军航空兵某旅飞行员即将奔赴训练空域。

张道辉摄 图③:武警兵团总队执勤第五支队特战队员进行狙击训练。

任勇摄 图④:海军陆战队某旅侦察营官兵进行战术基础训练。

王世民摄

版式设计:张丹峰 (狄伯文、冯浩、王世民、孔维盛、黄超参与采写)

武警兵团总队执勤第五支队——

紧贴作战任务 风雪淬炼成长

本报记者 李卓尔

方位:西陲边陲 课目:雪地追逃

寒潮来袭,天降大雪。冰雪覆盖的废弃厂房里,武警兵团总队执勤第五支队的一支特战小队正在搜索目标,演练进入关键阶段,气温越来越低,官兵们的眉毛、睫毛挂上了白霜。

小队长刘帅给出手势,示意厂房左侧树林带有“蓝军”埋伏。全副武装的特战队员们立刻兵分两路:一组留在正面迷惑“蓝军”,

另一组绕到“蓝军”侧后方实施夹击。这是该支队的雪地追逃课目对抗演练。厚厚的积雪严重影响了通行,刘帅和队员们不得不在雪地里跳跃着行进。抵达预定位置后,正面小组率先发起攻击,吸引“蓝军”火力,刘帅则带领队员趁其不备冲向“蓝军”……

演练结束,“蓝军”班长询问刘帅如何发现了自己。刘帅指向一丛积雪覆盖并不严实的草垛,草垛上隐约可见脚印的残痕。

在训练中,支队坚持向实战聚焦,他们抓住严寒气候苦练精兵,把特战队员拉到陌